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ЩОДО ПРОБЛЕМИ ЕТНІЧНОЇ СВІДОМОСТІ У ПСИХОЛОГІЇ 

 

Інтерес до проблем етнічної свідомості викликаний її особливим місцем 

серед основних компонентів етносу, що визначають характер етнічного 

розвитку. Явища етнічної психології стали невід'ємними компонентами у 

трактуванні сучасних етнополітичних процесів, які набувають актуальності й 

загострення в різноетнічному середовищі українського суспільства.  

Дослідження етнічної свідомості необхідне для вибору оптимального 

шляху розвитку сучасних культурних та мовних процесів в українському 

суспільстві. Тому науково-теоретичне вивчення проблеми етнічної свідомості 

сьогодні детермінується, передусім, її громадсько-політичним значенням і 

розкриттям механізму практичної дії етнічної свідомості. Аналіз її історичної 

динаміки в процесі розвитку українського етносу необхідний для вирішення 

проблем сучасності. 

Проблема визначення понять «етнічна свідомість» та «національна 

свідомість» має давню та складну історію, адже вони є одними з головних у 

етнопсихології. Проте досі не існує чітких однозначних визначень щодо них, 

часто їх ототожнюють одне з одним, а інколи трактують як синоніми. 

Базуючись на загальних положеннях Л. Виготського, О. Лурії, Б. 

Поршнєва про суспільно-історичну природу етнічної психіки та на 

дослідженнях закономірностей виникнення і розвитку етнічної свідомості, 

проведених К. Абульхановою-Славською, В. Агеєвим, О. Асмоловим, 

дослідники дедалі більше зосереджують свою увагу на вивченні психологічних 

особливостей формування етнічної свідомості.  

Проблему етнічної свідомості досліджували такі вчені, як І. Кант, І. 

Фіхте, Г. Гегель. Зокрема, І. Кант та І. Фіхте етнічну свідомість розглядали як 

певну ідеальну субстанцію – «дух, душа». У Г. Гегеля одним з етапів розвитку 

«самосвідомості абсолютного духу» як притаманної людині від початку 

«самосвідомості самого себе» є ніщо інше як «дух народу». Цей «дух» він 
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розуміє як початок нації, її історичної долі та місії, його сутність є 

визначальною навіть для «думок народу» [1]. 

Трактували етнічну свідомість засновники напряму «психології народів» 

М. Лацарус та Х. Штейнталь, які визначили предмет і завдання етнічної 

психології. На їхню думку, її завданнями є вивчення особливих форм духовної 

діяльності різних народів – міфів, звичаїв, традицій, мистецтв та історії, в яких 

виявляється «народний дух». Саме «народний дух» визначає, що робить народ 

саме цим народом, і полягає в суб’єктивному баченні представників народу, які 

ідентифікують себе як одне ціле, тобто як один народ.  

На думку М. Пірен, етнічна свідомість – це феномен, що зароджується на 

основі згуртованості групи людей, яка переростає в окремі народи на основі 

спільних цінностей, та який виражається в розумінні (усвідомленості) кожним 

індивідом окремо своєї належності до цієї групи (народу), його неповторності 

та відмінності від усіх інших [2]. 

За М. Степико: «етнічна свідомість – це суб'єктивне відображення 

наявної єдності інтересів у різних сферах життєдіяльності» [3]. Більш 

конкретно з цього приводу висловлюється Ю. Семенов: «етнічна свідомість – 

це усвідомлення людьми своєї приналежності саме до цієї, а не до якої-небудь 

іншої спільності» [4]. 

Аналізуючи проблему етнічної свідомості, Й. Вирост виділяє такі її 

структурні компоненти: образ національної (етнічної) спільноти; образ типових 

рис представника національної спільноти; самообраз індивіда як члена 

національної спільноти. До змісту її компонентів науковець відносить такі: 

знання про національну проблематику взагалі та емоційно ціннісне ставлення 

до неї; знання про свою національну спільноту й емоційно ціннісне ставлення 

до неї; уявлення про типові риси члена свої національної спільноти  та 

емоційно-ціннісне ставлення до них, уявлення про типові риси членів інших 

національних спільнот та емоційно-ціннісне ставлення до них; ступінь 

ідентифікації себе з національною спільнотою, переживання належності до 

національної спільноти.  

Відтак, за критерієм форм пізнання етнічна свідомість є свідомістю 

великої соціальної групи, тобто з точки зору структури суспільних відносин – 

окремим видом суспільної свідомості, який виокремлюється за типом людської 

діяльності (життєдіяльності).  

Як теоретичний постулат нами приймається ідея комплексної 

детермінації етнічної свідомості: біологічної, психологічної, соціальної та 

культурно-духовної. Згідно з діяльнісною парадигмою, етнічна свідомість має 

одночасно відображувати світ, тобто реалізувати інформаційну, орієнтувальну, 

регулятивно-керуючу, оцінювальну функції в забезпеченні людської 

життєдіяльності. Крім цього, етнічна свідомість має породжувати світ (образ 

світу), реалізуючи при цьому пізнавальну, оцінювальну, рефлексивну, духовну 

свої функції. 
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Отже, етнічна свідомість – складне етнопсихологічне поняття. Етнічна 

свідомість постає історично першою (зародковою) формою національної 

свідомості. Для більшості етнопсихологічних понять етнічна свідомість – це 

підґрунтя, основа для їх зародження. Тому етнічна свідомість є одним із 

центральних понять в етнопсихології, без якого не може існувати та 

формуватися суспільство як окремий етнос чи, навіть, як окрема велика нація. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Емоційне вигорання є однією з серйозних проблем, з якою стикаються 

сучасні старшокласники. Соціальне та особисте життя людини безпосередньо 

залежить від її психоемоційного стану, на який безпосередньо впливає, в тому 

числі, синдром емоційного вигорання. У старшому шкільному віці особистість 

піддається таким стресогенним факторам, як соціальна оцінка, невизначеність у 

майбутній професії,  повсякденна монотонія. Тому збереження психологічного 

здоров’я молодого покоління є надзвичайно актуальним завданням на 

сучасному етапі розвитку суспільства. 
Вивченням поняття «синдрому емоційного вигорання»  займалися такі 

вітчизняні вчені, як  В.В.  Бойко, Н.Є. Водоп'янова, Л.М. Карамушка,  В.Є. 

Орел,  Л. Малец,  О.Я. Марковець, Т. Зайчикова, Є. Старченкова, В.В. 

Павленко, Л.О. Китаєв-Смик, М.М. Скугаревська, Д.Г. Трунов, Т.В. Форманюк 

та ін. До зарубіжних дослідників, які вивчали емоційне вигорання можемо 

віднести К. Маслач, Д. Спаньол, Р. Кепьюто, В. Шафуелі, М. Лейтер, С. 

Джексон та інші. 

Згідно досліджень В.В. Шевченко та І.П. Моспаненко, синдром 

емоційного вигорання – це процес поступової втрати емоційної, розумової та 

фізичної енергії, який проявляється у симптомах емоційного і розумового 

виснаження, особистісної відстороненості та зниження задоволення при 

виконанні роботи [4]. 
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